

BOLETIN OFICIAL



DE FILIPINAS.

Miércoles 13 de Enero de 1858.

Año IX.

Este periódico sale diariamente. Los suscritores tienen opción gratis á un anuncio de seis líneas que deberá remitirse firmado á la Redacción antes del medio día. PRECIOS.—En la Capital 1 peso al mes.—Provincias 9 reales ídem.—Fuera de Filipinas 9 reales sin franqueo.—Sueltos 1 real.—Pago anticipado y en plata.—PUNTOS DE SUSCRICION.—Imprenta de este Periódico, y en provincias, se podrá ver la lista de corresponsales que se inserta en la hoja del lunes.

Numero 13.

SECCION OFICIAL.

SUPERIOR GOBIERNO.

SECRETARIA DEL SUPERIOR GOBIERNO DE LAS ISLAS FILIPINAS = Sección de Hacienda pública. = Sirvase V. S. disponer que al tenor de las anteriores subastas de tabaco elaborado de menas superiores para la exportación al extranjero, se celebre otra el 22 del corriente, de todo el tabaco de las mismas clases que no sea preciso reservar para atender cómodamente á las necesidades del consumo interior, y demás que pesan sobre la renta. = Después de formados los lotes de la manera que la experiencia haya demostrado ser mas conveniente á los compradores, dispondrá V. S. se anuncie la subasta en el *Boletín oficial*, insertando el pliego de condiciones y las cantidades y clases de tabaco que formen cada lote = Dios guarde á V. S. muchos años Manila 11 de Enero de 1858. = Fernando de Norzagaray. = Sr. Intendente general de Ejército y Hacienda. = Es copia. = José J. de Elizaga.

CAPITANIA GENERAL.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 12 AL 13 DE ENERO DE 1858.

GEFES DE DIA.—*Dentro de la Plaza.* El Sr. Coronel D. Adriano Torrecilla.—*Para San Gabriel.* El Teniente Coronel D. Manuel Lorenzo.—*Para Arroceros.* El Sr. Coronel Teniente Coronel D. Gabriel de Llamas.

PARADA. Los cuerpos de la guarnición á proporción de sus fuerzas. Rondas, Isabel II núm. 9. *Visita de Hospital y provisiones,* Isabel II núm. 9. *Sargento para el paseo de los enfermos,* Isabel II núm. 9.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

MARINA.

CAPITANIA DEL PUERTO DE MANILA Y CAVITE — Se han recibido en esta dependencia ejemplares de la Crónica Naval y de la Marina Real de España.

Manila 12 de Enero de 1858. = D. Medina.

TRIBUNALES.

Se anuncia al público que no habiendo tenido efecto el remate de la mitad de la finca perteneciente á la finada Doña Juana de la Cruz cuya totalidad estaba avaluada en mil seiscientos treinta pesos y su mitad en ochocientos quince se saca á nueva subasta en los días veinticinco, veintiseis y veintisiete del corriente en los estrados de este Juzgado con la baja del tercio de su avalúo ó sea en la cantidad de quinientos cuarenta y tres pesos dos reales y ocho granos que se señala por tipo.

Binondo y oficio de mi cargo 7 de Enero de 1858. = Angeles.

HACIENDA.

ADMINISTRACION GENERAL DE TRIBUTOS = *Dirección de Loterías* = Estando autorizada esta Dirección general para contratar la impresión de los billetes que sean necesarios para el año actual de 1858, se anuncia al público este servicio, á fin de que los que quieran prestarlo se presenten en esta oficina á las horas de despacho en los días, 11, 12 y 13 del presente mes, en el concepto de que en el último, y horas de las doce del día será adjudicado á favor del que ofrezca hacerlo con mas ventaja para los intereses de la Hacienda.

Manila 9 de Enero de 1858. = Roman Lopez.

Se anuncia al público que el día 15 de Febrero próximo venidero á las doce de su mañana ante la Junta de Reales Almonedas que se verificará en los estrados de la Intendencia general, se sacará á su basta por 5.ª y última vez la contrata de conducción de licores desde los almacenes generales, ó de los de la Administración de la provincia de Pangasinan á los de la de Cagayan con arreglo al pliego de condiciones que desde esta fecha está de manifiesto en la mesa de partes de la referida Intendencia general. Los que gusten prestar este servicio acudirán suficientemente garantidos en el día, hora y lugar arriba designados para su remate en el mejor postor. Secretaría de la Junta de Reales Almonedas de Manila 11 de Enero de 1858. = Manuel Marzano.

Se anuncia al público, que el día 15 de Febrero próximo venidero á las doce de su mañana ante la Junta de Reales Almonedas que se verificará en los estrados de la Intendencia general, se sacará á pública subasta la contrata de construcción del vestuario para los presidarios de esta plaza, la de Cavite y Zamboanga que se compone de dos camisas de cotton azul, dos calzones de jareta de id del mismo color, y un salacot pintado del modo que se designa en el pliego de condiciones que desde esta fecha está de manifiesto en la mesa de partes de la referida Intendencia general. Los que deseen hacerse cargo de la construcción de dicho vestuario presentarán sus proposiciones al señor Presidente de la Junta firmadas en pliegos cerrados con expresión del precio que quieran por cada uno y hazza que responda para el seguro y debido cumplimiento de la contrata

Secretaría de la Junta de Reales Almonedas de Manila 12 de Enero de 1858. = Manuel Marzano.

ADMINISTRACION GENERAL DE RENTAS ESTANCADAS DE FILIPINAS.—Autorizada esta Administración general para contratar el transporte de varios individuos del Cuerpo de Carabineros de Hacienda que han sido destinados á las provincias de Leite, Cápiz, Samar, Misamis, Cebú, Iloilo ó Isla de Negros, los barqueros que gusten hacer este servicio se servirán presentar á la misma sus proposiciones en los días 14, 15 y 16 del actual, á horas de oficina, advirtiendo, que aquellas podrán tener lugar para cada una de las provincias citadas ó para todas en general conforme convenga á los licitadores.

Binondo 12 de Enero de 1858. = F. I. D. S. A. G. = Antonio de Carcer.

CORPORACIONES.

BANCO ESPAÑOL FILIPINO DE ISABEL II. La Junta de gobierno ha dispuesto hacer un dividendo de 4 p.%, correspondiente al primer semestre de este año, vencido en 31 de Octubre.

Los Señores accionistas podrán acudir á percibir sus respectivas cuotas desde el 28

del corriente á horas de 8 á 12 de los días de oficina; trayendo consigo sus títulos de inscripción los que lo sean de acciones enagenables, para la correspondiente anotación al dorso.

Manila 25 de Diciembre de 1857 — El Secretario, José Corrales.

SECCION RELIGIOSA.

DIA 13 DE ENERO.

San Gumersindo mártir.

Fue este natural de Toledo, hijo de padres cristianos y temerosos de Dios, en cuya compañía pasó á la ciudad de Córdoba, que aunque ocupada por los moros, tenía clérigos y Obispos, y los cristianos ejercían libremente su religion mediante los tributos que pagaban á los Mahometanos. Su gran prudencia y acreditada sabiduría movieron al Obispo á conferirle el orden sagrado de Sacerdote, y encomendarle el cuidado de una Parroquia fuera de la ciudad viniendo cierto día á Córdoba en compañía de un Monje, fué preso y presentado á los jueces paganos, quienes trataron de reducirle á que ofreciese incienso á las estatuas de Mahoma. El Santo lo resistió varonilmente, y sufrió el martirio en el año 852.

SANTO DE MAÑANA.

San Hilario Obispo.

SECCION EDITORIAL.

Han sido muy generales los fuertes aguaceros en esta Isla de Luzon, á principios del mes actual y fines del pasado; pero donde mas se han dejado sentir han sido en las provincias de Cagayan, Laguna y Tayabas.

En la primera, de aquellas provincias, ocasionaron la pérdida de muchas siembras de tabaco en tierras bajas. Solo en la cabecera, Tuguegarao, se calculaba en mas de doscientas las siembras perdidas y sobre ciento entre los pueblos de la Solana, Iguig, Amulung y Alcalá. Nos apresuraremos, sin embargo, á decir que estas pérdidas, si bien no pueden menos de ser sensibles, no son irreparables,

-216-

Daremos cada uno de ellos un ejemplo capaz de interesar.

(1) CINNAMIVS OPAS LECTOR TITVLI FASCIOLE AMICVS PAVPERVM QVI VIXIT ANN. XLVI. MENS. VII. D. VIII. DEPOSIT IN PACE X. KAL. MART. †

Esta es la inscripción de un lector.—He aquí ahora la de un exorcista.

(2) MACEDONIYS EXORCISTA DE KATOLICA.

Sin embargo, habia esta diferencia de los tiempos de entonces á los de hoy, que una orden no era necesariamente un pasaje, una transición hácia otra; sino que habia personas que permanecían muchas veces toda su vida en una de las órdenes inferiores. Esta es la razón porque no se administraba estas últimas tan frecuentemente, y es muy probable aun que no se administrasen en público con las órdenes superiores.

Habiendo recibido Torcuato la contraseña necesaria, entró en la iglesia é hizo entrar con él á Fulvio, quien no tardó en mostrar su destreza haciendo como los que le rodeaban. La asamblea no era numerosa. Estaba reunida en una de las salas de la casa, convertida en iglesia ó en oratorio. Apenas se veían mas que los miembros del clero y los ordenandos. Entre estos últimos estaban Marco y Marcelino, hermanos mellizos que fueron convertidos al mismo tiempo que Torcuato. Recibieron el diaconado, y su padre Tranquilino fué ordenado sacerdote. Fulvio cuidó de gravar bien en su memoria las facciones y el talante de estos últimos; cuidó principalmente de tomar nota de las fisonomías de los miembros mas eminentes del clero de Roma, que se encontraban reunidos para la ceremonia; pero fijó particularmente sobre uno de ellos su ojo perspicaz, y se aplicó á estudiar los mas pequeños gestos, la mirada, la voz y las facciones de aquel personaje.

(1) Cinnamio Opas, lector del título de Fasciola. (hoy ss. Nereo y Achileo), el amigo de los pobres, que vivió cuarenta y seis años, siete meses y ocho días. Enterrado en paz el décimo día antes de las calendas de Marzo. — Del cementerio de S. Pablo.

(2) Macedonio, exorcista de la iglesia católica. — Del cementerio de os ss. Thraso y Saturnino, sobre la Via Salaria.

-215-

Este Papa hizo pues dos cosas. Primero decidió que ningun altar podría ser construido ulteriormente de otro modo que de piedra, y que todos aquellos altares serian bendecidos y consagrados. En segundo lugar «distribuyó los títulos», es decir, dividió Roma en parroquias, á cuyas iglesias dió el nombre de títulos. La relación de aquellas dos actas será evidente para todos los que lean el capítulo XXVIII del Génesis, en el cual, despues que Jacob gozó de la vision angélica mientras que dormia, la cabeza apoyada sobre una piedra, el escritor sagrado dice: «Y en el susto que tuvo, añadió; ¡qué terrible este sitio! Es verdaderamente la casa de Dios y la puerta del cielo. Levantándose pues Jacob por la mañana, tomó la piedra que habia puesto bajo su cabeza, y la erigió como monumento, derramando aceite por encima (1)»

La iglesia ó el oratorio en que se celebraban los misterios sagrados era realmente para los cristianos la casa de Dios; y el altar de piedra que allí era erigido, estaba realmente consagrado por la unción del aceite que en él se derramaba, y que se derrama aun hoy, porque la ley de Evaristo está todavía en vigor en toda su plenitud; y así es como la iglesia venia á ser un título ó un monumento (2).

Dos hechos muy interesantes resultan de esta relación. El primero es que en aquella época solamente habia una iglesia en Roma con un altar; y nadie ha contestado que esta única y primera iglesia no fuese la que se ha conocido despues y hasta este día con el nombre de Sta. Pudenciana. El segundo es que este altar, el único que existió hasta entonces, no era de piedra. En realidad era el altar de madera empleado por S. Pedro y conservado en aquella iglesia hasta el día en que S. Silvestre lo trasportó á la basilica de Latran, de que forma el altar mayor (3). De

(1) Vers. 17 y 18.

(2) No parece inútil entrar en los detalles de las interpretaciones clásicas de la palabra títulos.

(3) Solamente el Papa puede decir la misa en aquel altar, ó un cardenal cuando es autorizado por una bula especial. Este altar mayor ha sido decorado con mucha magnificencia. Una tabla del altar de madera ha sido conservada siempre en el altar de S. Pedro, en la iglesia de Santa Pudenciana. Recientemente ha sido comparada con la madera del altar de Latran, y se ha visto que la materia es idéntica.

pues hay semilla en abundancia y la estación es propia para tales siembras.

De los efectos causados en la provincia de la Laguna ya tienen noticia nuestros lectores, solo podemos añadir hoy que como la lluvia iba acompañada de fuertes ráfagas de viento, han sido muchos los paraos y otras embarcaciones menores que sufrieron averías, notándose la falta de muchas de las que anualmente tienen costumbre de concurrir á los principales mercados, y esta falta ha dependido de que tuvieron que arribar y barar en los pueblos playeros mas inmediatos. No se tiene noticia de que haya ocurrido desgracia alguna personal.

Por último en Tayabas toda la furia del temporal ha descargado sobre las calzadas y terraplenes, llevándose algunos puentes. Las obras públicas tuvieron que suspenderse hasta que el agua y el viento cesasen en su violencia, para emprenderlas de nuevo y reparar al mismo tiempo lo mas urgente. Se nos ha asegurado que se piensa seriamente en facilitar ó hacer espedito, á toda costa, el gran trecho que media desde Pagbilao á Atimonan, ó buscar otra via de comunicacion que empalme la carretera de esta provincia á la de Camarines. No podemos garantizar la noticia, pero si dirémos que una obra semejante, llevada á cabo, daría nombre ella sola á cualquiera que la emprendiese, pues las dificultades son de consideracion, segun recordamos haberlo oido decir, hace bastantes años, á un individuo del Cuerpo de Ingenieros que estuvo reconociendo todo aquel territorio.

Se hacen los preparativos para la funcion del Tercio que este año corresponde al regimiento núm. 9. El domingo parece que es el dia designado para esta fiesta militar.

Las cartas del correo del Sur recibidas ayer no nos dan noticia alguna importante. En Albay seguía el abacá el día 6 á 5,25 en la cabecera y de 5,57 á 5,50 en los demas pueblos: el arroz quedaba en Tabaco á 5,42; pero en los demas pueblos se vendía á mas de 4 pesos. El comerciante Sr. Muñoz iba á construir en el sitio llamado Sagod un buque de 98 piés de eslora, 49 1/2 de manga y 40 1/2 de puntal.

—En los cuatro partidos de Camarines se vendía el 7 el abacá á 5,50 pesos: el arroz había llegado á 6,25 en los llamados Rinconada y Lagonoy.

—Las cartas de Tayabas son del 40 y en ellas tampoco nos hablan mas que de precios corrientes que eran \$ 4,12 pico de abacá en Lucban y Mauban y 4,50 en Gumacá y Atimonan: el arroz había llegado á 5 ps. cavan en Lucban, Pagbilao y algun otro pueblo de la misma provincia.

—En el mercado de Santa Cruz de la Laguna se vendía el 9 el azúcar á ps. 8,75 el picon; á 40,50 la tinaja de aceite; á 3,75 el cavan de arroz; al subidísimo precio de 50 ps. el cavan de cacao; á 4 el de café; á medio peso la ganta de pimienta; á 25,25 el millar de cocos, y á 6,50 el pico de trigo.

En carta de Davao que acabamos de recibir se nos dice que los últimos negocios de frutos del distrito é islas inmediatas se hacían á los precios siguientes: balate, á 9 pesos; brea, á 2; cacao á 4 reales; canela á 7 pesos; carey, el cate, á 6; cera limpia, quintal, á 55; idem en bruto, el pico, á 26; palay, á 4 1/2.

—De Leyte nos dicen á mediados del mes último que el abacá se vendía á 4 pesos, á 5 los cueros, á 40 la cera en bruto, á 44 reales tinaja de aceite y á 20 reales el millar de cocos. Los naturales, en esta isla, quedan ocupados en la recolección de las raices alimenticias que el Gefé de ella había mandado sembrar para que no se hiciese sentir la escasez de la cosecha de arroz.

—Tambien de Romblon nos participan con fecha 2 del corriente los precios del acopio, que eran: 4,50 pico de abacá, medio peso el ciento de cocos, y 5 pesos la tinaja de aceite.

Tomamos de la *Gaceta de Madrid* la siguiente Real orden cuyo conocimiento podrá interesar á alguno de nuestros suscritores:

Enterada la Reina (Q. D. G.) del expediente instruido en esa Direccion general con motivo de la multa impuesta en el depósito general de Cádiz por diferencias en una partida de azúcar, destinada á aquel establecimiento por los Sres. Abarzuza hermanos, de aquel comercio; y teniendo presente que la Administracion de la Aduana obligó á estos interesados á presentar tantas declaraciones como pólizas les consignaron del expresado artículo; que comparado el resultado del despacho con el del total consignado de Cienfuegos (procedencia del indicado azúcar), lejos de haber exceso, hay una merma que no llega al 8 por 100; y por último, que solo en una declaracion de las cuatro presentadas hay diferencia de mas penable, á que no hubiera habido motivo si toda la partida de azúcar se hubiera incluido en una sola declaracion; S. M. ha tenido á bien mandar que se releve de toda pena á

los Sres. Abarzuza hermanos, de Cádiz, por la diferencia de azúcar de que va hecho mérito; resolviendo al mismo tiempo, para lo sucesivo, que cuando un consignatario destine sus mercaderías á depósito, se le permita reunir en una sola declaracion varias pólizas de los registros de Ultramar, siempre que se trate de artículos de una misma clase, tarifados en una misma partida del Arancel y que pertenezcan al mismo dueño; ejecutándose lo mismo respecto al comercio extranjero y de América cuando las mercaderías se destinen para el consumo.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y fines consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 5 de Octubre de 1857. —Barzanallana.—Sr. Director general de Aduanas y Aranceles.

Llamamos la atencion del comercio marítimo sobre la Real orden que insertamos á continuacion, tomada de los periódicos de Madrid.

La Reina (Q. D. G.) se ha enterado del expediente instruido en esa Direccion general con motivo de las comunicaciones del Ministro residente de Suecia y Noruega en esta corte, dirigidas al Ministerio de Estado, acerca de la conveniencia de eximir de la documentacion consular á los Capitanes de buques procedentes del Báltico; y considerando que no existe motivo alguno fundado para que tanto estas procedencias como las demas que se hallen en igual caso dejen de disfrutar los beneficios establecidos para los cargamentos que proceden de América, Asia y Oceanía, S. M. ha tenido á bien mandar que la prescripcion del primer párrafo del artículo 9 de la instruccion vigente, relativa á que los cargamentos procedentes de los puertos de América, Asia y Oceanía, en que no haya Agentes consulares, ni aun á la distancia de 50 kilómetros, puedan traer solo una nota del cargador, visada por la Autoridad local, acompañando á ella los Capitanes el manifiesto ó documento de salida, expedido por la Aduana de donde procedan, ó por la Municipalidad si no hubiere aquella, se haga extensiva á los cargamentos que procedan de cualquier punto de Europa en que no exista Cónsul autorizado; siendo tambien su voluntad que esta medida se incluya en las Ordenanzas que actualmente imprime esa Direccion general.

De Real orden lo digo á V. I. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 40 de Octubre de 1857. —Barzanallana.—Sr. Director general de Aduanas y Aranceles.

Por dos Reales decretos de 7 de Octubre ha sido autorizada la constitucion definitiva de dos sociedades de seguros marítimos, una en Valencia titulada *Compañía valenciana de seguros*, y otra en Barcelona con el de *La Esperanza de seguros*, con el capital de un millon de pesos cada una de ellas.

—El movimiento marítimo en los puertos de la Península durante el mes de Setiembre último está representado por 3,560 de entrada, cuyo tonelaje alcanza á 509,444, y por 4,490 salidos con una cabida de 528,238 toneladas.

—El vapor aviso *Pelican*, Capitan Hamelin, que se hallaba en Biarritz y Bayona al servicio de la Emperatriz de los franceses, y en el cual efectuó algunas excursiones marítimas, ha sido pasado por ojo en el canal de la Mancha por la fragata inglesa *Malabar*, de Londres á fines de Octubre.

El *Pelican*, en el choque, ha sufrido un terrible desastre; y si no fuera porque pidiera auxilio disparando algunos cañonazos, y siendo recogido y remolcado por el vapor *Paris y Londres*, núm. 5, probablemente lo pasara muy mal.

—S. M. el Emperador de los franceses se ha dignado agraciarse con la medalla de honor de segunda clase, de oro, á D. Honorato Sureda, Capitan del falucho guarda-costas *Delfin*, de la matrícula de Mallorca, y á D. Ramon Doggio, Capitan del *Lebel*, de la matrícula de Cartagena, en recompensa de los servicios que prestaron á la tripulacion del buque mercante francés *Albino et Marie*, que naufragó en la costa de Tánger. Tambien ha condecorado con la medalla de honor de primera clase, de plata, á D. Santos Maria Pego, guarda del faro de Cádiz, con motivo de los auxilios que prestó al buque mercante francés *Clemence*; y por iguales servicios dispensados á la tripulacion del *Lévrier*, ha concedido la misma medalla á D. Antonio Sanchez Lopez, cabo del resguardo de Haro; D. Lorenzo Borrás Morla; D. Vicente Lopez Lacable y D. Dámaso Salgado Lomas, empleados en el ramo de Aduanas.

S. M. el Emperador de Austria se ha dignado nombrar Caballero de la Orden de Francisco José á D. José Borrás, Teniente Alcalde de la villa de Oliva, y á D. Juan de Dios Ayala, Teniente de Carabineros del Resguardo, en premio del socorro que prestaron á la goleta austriaca *Hebe*, que naufragó en la costa de Oliva.

—Parece que la cuestion de ensanche y fortificacion de Barcelona es cosa decidida ya; que el ensanche se hará por la parte de Gracia hasta el Criadero ó muy cerca, que la estacion del camino de hierro quedará dentro, y que se edificarán en la ciudadela cuatro cuadras y un local para hospital á prueba de bomba, levantándose en el recinto cuatro cuarteles fortificados y artillados con cuarenta cañones á la Paixans cada uno, que se comunicarán por camino cubierto, estando el mas próximo en comunicacion con Monjuich, y formado el recinto por pared y foso.

En la carta de que tomamos esta noticia se asegura que las obras empezarán muy en breve.

Se lee en un periódico de Madrid lo siguiente:

Antes de ayer 27 de Octubre pasaban S. M. la Reina y su augusto Esposo por el extremo de la calle de Atocha cuando encontraron al Señor Sacramentado que venia de la humilde morada de un inválido; al momento se bajaron de su coche, y á pié acompañaron á Su Divina Majestad hasta la parroquia de San Sebastian, desde donde, despues de orar á guisa de templo, siguieron su camino con direccion á Palacio. Pero al llegar frente á la iglesia de Santo Tomás volvieron á encontrar al Señor

esto deducimos además que la ley no tuvo efecto retroactivo, y que el altar de madera de los primeros Papas fué conservado en aquella iglesia en donde primeramente había erigido, aunque de cuando en cuando se le haya sacado provisionalmente para servir de él en otras partes.

Por consecuencia la iglesia del *Vicus Patricius* que existía antes de la creacion de los títulos (*tituli*) no era uno de ellos; continuó siendo la iglesia episcopal, ó mas bien la iglesia pontifical de Roma. El pontificado de san Pio I, de 442 á 457, forma uno de los períodos mas interesantes de la historia de esta iglesia por dos razones.

En primer lugar, este Papa, sin alterar el carácter de la misma iglesia, añadió en ella un oratorio de que hizo un título (1), y que confió á la direccion de su hermano pastor, lo que hizo dar al oratorio el nombre de *titulus Pastoris*. Durante mucho tiempo fué la designacion del cardenalato agregado á esta iglesia; lo que prueba además que la misma iglesia era mas que un título.

En segundo lugar, bajo el pontificado de S. Pio es cuando el digno y sabio apologista S. Justino fué á Roma por segunda vez y allí sufrió el martirio. Comparando sus escritos con sus *Actas* (2), sacamos ciertas conclusiones interesantes con respecto al culto cristiano en aquellos tiempos de persecucion.

«En qué sitio se reúnen los cristianos?» le pregunta el juez. «Creeis» respondió el santo, «que todos nos reunimos en un solo sitio? No es así.» Pero cuando se le pregunta en donde vivía y en qué lugares se reunía con sus discípulos, responde: «He vivido hasta ahora cerca de la casa de un tal Martin, en los baños llamados de Timoteo. Es la segunda vez que vengo á Roma, y no conozco otro sitio que el que acabo de designar.» Los baños Timoteos ó de Timoteo hacían parte de la casa de la familia de Pudens, y allí es donde hemos visto á Fulvio y á Corvino citarse cierto dia. Novato y Timoteo eran los hermanos de las santas vírgenes Práxedes y Pudenciana; y por esta razon los baños se llamaron sucesivamente Novatinos y Timoteos, pasando de un hermano á otro.

Luego S. Justino vivía en aquel sitio; y como no conocía otro en Roma, allí es tambien donde celebraba los oficios del culto divino. Las solas reglas de la hospitalidad lo hubieran decidido así. S. Justino, al descubrir naturalmente en su apología la liturgia cristiana, tal como la había visto, habla del sacerdote oficiante en términos que prueban bastante que hace alusion al obispo ó pastor supremo del lugar. En efecto, no solamente le da el título conferido en la antigüedad á los obispos, sino que le representa como la persona «que tiene el cargo de aliviar á todos los necesitados.» Luego esta persona no podía ser otra que el obispo, es decir, el mismo Papa.

Además de esto hemos de hacer observar que la historia nos dice que el Papa S. Pio erigió pilas bautismales permanentes en aquella iglesia, lo que es otra prerogativa de la catedral, prerogativa que ha sido trasferida con el altar papal á la basílica de Latran. Se refiere tambien que el santo Papa Esteban (257) despues de Jesucristo) bautizó al tribuno Nemesio y á su familia, con un gran número de otros aun, en el título de Pastor (1); y allí fué donde el santo diácono Lorenzo distribuyó á los pobres los ricos vasos de la iglesia.

Posteriormente este nombre ha sido sustituido por otro; pero el sitio es siempre el mismo; y no puede haber duda ninguna que la iglesia de Sta. Pudenciana fué la humilde catedral de Roma durante los tres primeros siglos.

Hacia aquel lugar pues fué donde, Torcuato muy á pesar suyo, consintió en acompañar á Fulvio, para hacerle asistir á la ordenacion de Diciembre.

Encontramos en las inscripciones sepulcrales, en los martirologios y en la historia eclesiástica muchos vestigios de todas las órdenes sagradas, tales como se confieren todavía hoy en la iglesia católica. Las inscripciones refieren mas comunmente quizá los nombres de lector ó de exorcista.

(1) El sabio Bianchini conjetura de un modo plausible que la estacion del domingo de Pascua no está en la catedral de Latran, ni en S. Pedro, en donde el Papa oficia. Aunque se puede suponer naturalmente que había de estar en una de las dos, la estacion se halla en la basílica Liberiana, por la razon que se servian de ordinario para la administracion de los bautismos de la iglesia de Santa Pudenciana, que solo está de allí á un tiro de piedra de distancia.

(1) La capilla Caetani está edificada hoy sobre el sitio de este oratorio.
(2) Publicadas el principio de la edicion Maurista de sus obras, ó en Ruinert, 1.

Sacramentado, que salía de la parroquia de Santa Cruz. Inmediatamente SS. MM. dejaron el carruaje para que subiese en él el teniente cura D. Juan Manuel Marin Palacios, que conducía el Viático, y los piadosos Monarcas acompañaron al que es Señor de cielos y tierra, á pié y con velas encendidas.

Al llegar á la habitación del enfermo, llamado Miguel Amezua y Ramirez, Plazuela del Angel, boardilla de la casa núm. 6, se hizo presente á SS. MM. lo excesivamente alta y penosa que era la escalera; pero S. M. la Reina, llena de edificante piedad y devoción, y sin tener en cuenta su estado, respondió que á pesar de todo subiría, aunque fuera despacio, y así lo verificó, habiendo permanecido de rodillas el tiempo que duró el acto. Concluido éste y después de salir de la habitación el indicado Sacerdote, S. M. estuvo enterándose muy detenidamente del estado y circunstancias del enfermo, que por cierto nada tenían de satisfactorios: es este un joven de 20 años que vive en compañía de su padre, obrero con otros cuatro hermanos, y cuya madre se encuentra en el Hospital.

Finalizado el acto, y después de tomados estos informes, volvió S. M. á bajar la escalera, no sin trabajo, y acompañó á S. M. Divina á la iglesia hasta después de verificada la reserva con la solemnidad, iluminación y ceremonial establecidos para estos casos. En seguida tomó de nuevo su carruaje, y el inmenso gentío, testigo de estos rasgos de piedad y religiosidad, colmando á sus Reyes de bendiciones y disputándose el honor de acercarse á SS. MM., prorumpió en vivas entusiastas que no pudieron menos de conmover al corazón mas insensible.

Acto continuo, apenas llegó á Palacio, S. M. mandó á la infeliz familia á quien acababa de visitar acompañando al Rey de Reyes, la limosna de 4,000 rs.; y al día siguiente ordenó que averiguasen como se hallaba el enfermo y que todos los días la den cuenta de su estado.

Esta sencilla relación de lo ocurrido es tan elocuente de suyo, que sería desvirtuarla hacer comentario alguno en encarecimiento de la inagotable piedad y generosidad que abraza el alma de la segunda Isabel.

VARIETADES.

De un periódico de París, traducimos el siguiente artículo descriptivo de uno de los puntos de recreo mas concurridos de la sociedad elegante de Europa:

LA CIUDAD DE WIESBADEN.

Wiesbaden, población de buen tono y aristocrática, acaba de enviar á París mil invitaciones que figuran hoy en las calles de los doce barrios. La cortesía de los países extranjeros nos agrada tanto, que creemos justo pagarla con un tributo de gratitud. La mayor parte de las personas que lee el nombre de Wiesbaden, en las esquinas y los muros de los boulevards en carteles gigantescos, conocen poco esta pequeña capital de Nassau: la ocasión es favorable para describir aquí su fisonomía, arrancando su historia de una teoría establecida acerca de la fundación de las ciudades de baños.

Los ejércitos romanos se preparaban á menudo de sus generales, y mientras Varo, el amigo de Horacio, y Syla, el amigo de Varon, cantaban el Mauro y el Falerno, los soldados cantaban á las náyades, embriagándose con agua clara á vista de Baco. Todos los pueblos del Mediodía han tenido la sobria pasión del agua. Con el dinero que Roma ha gastado para sus líneas de acueductos triunfales, destinados á apagar la inextinguible sed del pueblo y del ejército, se hubieran podido comprar todas las viñas de Etruria, Nápoles, Chipre, España, Siracusa y Corinto para la mesa del proletario; pero el pueblo hubiera encerrado todas las ánforas en sus cuevas, continuando en sus orgías hidráulicas delante del manantial del agua virgen, al pié de Quirinal, delante de la *Náyade tiburina*, que corre todavía hoy frente á *San Pietro in Montorio*.

El agua era además el vino de los atletas; el gusto mas que la ley les prescribía esta bebida, y la *meta sudans*, elevada delante del circo de Tito, estaba dedicada á la sed gloriosa de los luchadores y atletas. En el campo, las avanzadas y la vanguardia, y los soldados á la ligera, registraban las selvas y rompían el misterio de los bosques en busca de manantiales ó depósitos de agua corriente: descubriendo el tesoro, llevaban al cónsul su regalo en un casco, y el ejército votaba por unanimidad la elección de un campamento, un cuartel de invierno ó una colonia en la vecindad de esta náyade, lo que era siempre aprobado por el cónsul. El ejército solo entendía en materias de agua, y los poetas del Falerno habían pervertido el gusto de los generales aristocráticos, convidados de Mecenas, Horacio y Tibur.

Todas las colonias militares de los galos han principiado en los bordes de un arroyo, y cuando el agua era abundante y de delicado sabor, entonces el entusiasmo de los soldados era tan grande, que obligaban al cónsul á fabricar monumentos magníficos en el dominio de la náyade. Así en Nimes, en el antiguo paseo llamado todavía hoy *La Fuente, Fons militum*, construyeron el templo de Diana, la diosa de los baños púdicos, las Arenas, la Casacarré, y un poco mas lejos, la obra maestra de la arquitectura, el acueducto de Gard.

Cuando este pueblo de beñistas y bebedores

de agua empezó á vagar por el Rhin, descubrió las náyades de otra familia, las náyades que salían de las entrañas de Cibele, dando á los hombres las virtudes saludables desconocidas al oráculo del Epidaurio y del viejo de Cos. Estas aguas eran hijas de la diosa Higía, y desde luego obtuvieron templos, pues los arquitectos, que marchaban siempre con los ejércitos romanos, improvisaban una rotunda en cuanto un dios salía de la tierra ó caía de las nubes. Alrededor del templo los padres se encerraban en *claustrum*, y después los sacrificadores, los arúspices, los mercados de víctimas, los neófitos, los tocadores de lira y los raptos de las sabinas, fabricaban con tierra y piedras una línea de *Tuguria* alrededor del templo nuevo, y fundaban una ciudad á su gusto, gracias á los aluviones depositados sin cesar por el flujo y reflujo de los pueblos bajo las águilas romanas.

Se tuvo la dichosa idea en Wiesbaden de dedicar el pórtico de Kursaal, á las náyades, *nymphis mativus*; ellas son las que han fundado la ciudad, y jamás los romanos han encontrado mejor ocasión para fabricar una humilde y primera *sacelle*, que debía ser una nueva colonia. Figúrase la alegría de aquel pueblo de bañistas cuando descubrió en *Faunus* la mas pródiga de sus náyades; un manantial subterráneo ardiente, un hermano de la Stigia que subía á ver á los vivos para hacerlos invulnerables. En aquella época la química no había pronunciado su primera palabra.

Un mialone romano no iba al campo para analizar los principios mineralógicos de una náyade, y dar á la diosa una equitativa repartición de ácido carbónico, bicarbonato de sosa, magnesia, protóxido de hierro y cloruro de sodium; pero si les faltaba á los romanos este desgraciado trabajo de descomposición y de fórmulas técnicas, les quedaba su aptitud natural y su fé religiosa, puesto que adivinaban el bien en toda cosa oculta como un presente de la divinidad. Hoy la química nos dispensa de la fé. Así es que los primeros colonos de Wiesbaden no conocieron la lentitud en el progreso; no habían encontrado una náyade avara economizando el producto de su urna; la vida corría por todas partes, podía levantarse una gran ciudad en horas, y cada familia tenía el derecho de llevar una piedra mas al templo de la diosa: era la ley agraria de Tiberio Graco aplicada al agua. Cada ciudadano tenía una ofrenda bajo sus piés; matronas y vírgenes consagradas á Diana no temían la mirada de Acteón, ni á la sombra del laurel doméstico ni ante el altar del pudor.

Wiesbaden conquistó inmediatamente los favores de Roma, haciéndose una ciudad privilegiada entre sus numerosas hermanas del Rhin. Se encuentran en ella ruinas y nombres que atestiguan su antiguo esplendor. El castillo de la ciudad vieja, los restos del «Muro de los paganos», los trozos del «Monte de los romanos» y el de «Neron» son pruebas de ello. Se ven en el museo urnas, vasos, armas, tumbas, que la casualidad ha hecho descubrir y que permiten sospechar una abundancia de tesoros escondidos en las cercanías, que saldrán á luz en descripciones graves el día menos pensado.

Hay tres barrios distintos en Wiesbaden; tres fisonomías, que chocan al extranjero por sus singulares diferencias. El pueblo antiguo es completamente alemán por su arquitectura y sus costumbres tranquilas, y cuatro veces por día se llenan las calles de destacamentos de jóvenes de ambos sexos y de todas condiciones que van ó que vienen de las escuelas. En ninguna ciudad he visto tantos escolares, lo que hace suponer un respectivo número de profesores. Todos estos niños llevan un manojo de libros y van alegres y contentos; los pobres tienen en sus mejillas la misma frescura y salud que los otros, cosa que he notado siempre en todas las ciudades de baños. Esta instrucción, dada á todos por igual en grande escala, hacer honor á las instituciones benéficas del duque de Nassau; las clases mas ínfimas gozan de las ventajas de la educación. Yo he visto niños descalzos correr á sus escuelas, llevando una porción de libros, con cuyo importante se hubieran podido comprar zapatos. Hay países en que los niños no tienen ni zapatos ni libros, y que sufren estas faltas hasta su muerte. Los de Wiesbaden prefieren los libros, y cuando llegan á ser hombres adquieren con ellos el método de ir bien calzados.

La ciudad nueva descuellera por su arquitectura moderna, que es hoy el uniforme europeo de las ciudades. Ninguna piedra se permite la mas pequeña libertad; las calles son largas, tiradas á cordel y llenas de casas de un blanco mate; si esto no sorprende á la vista, la satisfice. No se espere ver levantar calles como la *Strada Balbi*, de Génova; *Sakeville Street*, de Dublin, ó la calle de la *Universidad*, de Oxford. Hoy si un arquitecto propusiera á un propietario colocar en el piso de su casa dos leones con botá bajo las garras pasaría por un loco, y no podría hacer ni un puente sin bolas. No nos gusta menos esa elegante uniformidad que adorna con sencillez las calles de las ciudades nuevas, y da una idea de un bienestar general igualmente repartido por toda la línea. Parece que cada propietario tiene el mismo dinero que su vecino, y que no hay celosos ni envidiosos en esta igualdad de fachadas y de pisos. Así, al bajar del wagon encanta el aspecto de Wiesbaden, y todas las casas parece que se han adornado al despertarse. La larga y bonita *Wilhenstrasse*, rodeada de plátanos, conduce á la plaza del Teatro y á las columnatas del

Kursaal. Aquí la joven capital de Nassau se levanta con una arrogancia encantadora é imprevista.

Habéis visto en la vieja y la nueva ciudad la calma de Versalles, Pisa ó Aix, en Provenza; calma de estío, que hace dudar de la existencia de una población, y que hace que os pregunteis donde están los 20,000 habitantes de Wiesbaden y sus 20,000 extranjeros anuales, como se pregunta en Pisa en la plaza de los Caballeros, si la población se ha ido á almorzar al campo por la mañana.

Apenas se vé pasar á un forastero melancólico que se dirige hácia el hotel de la *Estrella* ó de *Nassau*, ó un francés que llega de Biebrien y lee un anuncio del teatro, esforzándose por traducir *Die Huguenotten*, vacilando si esto querria ser *Los Hugonotes*. Entonces se vé un desierto inundado por el sol; pero qué desierto! Dos columnas desmesuradas adornan un campo de musgo; dos bellas fuentes se ven en medio de alamedas de plátanos, y se descubre un pórtico hexastilo, de una deliciosa perspectiva. Las fuentes hacen un ruido delicioso; pero ellas solas tienen la palabra; hay muchos paseos; pero ni un solo paseante; solo se escucha... que no se escucha nada. Es como sin un viajero se hubiese encontrado en pleno desierto árabe un bello palacio de mármol, nuevo y abandonado sobre la arena seca y despolvada.

Otra sorpresa sin igual espera al forastero que no ha recibido instrucciones acerca de Wiesbaden. Una larga galería invita siempre al transeunte; es una calle que debe conducir sin duda á alguna parte; no se hacen tantas columnas para dirigirse á la nada. Es extranjero sube una escalera, se atreve á caminar por estas galerías, y descubre un bazar, donde hermosas alemanas, en ricos trajes de París, venden una multitud de cosas inútiles para la riqueza que no compra. Este paseo es de los mas agradables; reina una frescura deliciosa, y nadie impide situarse cerca de los escaparetes.

A la estremidad de la columnata se encuentra un palacio, y la vida se desborda en todo su lujo y su encanto. Una multitud procedente de las cinco partes del globo, ha poblado aquel desierto; un vasto terraplen lleno de árboles es la sala del festín y las libaciones; los que hablan ocupan los bancos de césped, y los que pasean animan las calles del parque; los amigos del agua contemplan un caño que tiene cien piés de elevación; los *dilettanti* oyen una excelente orquesta, que alterna entre el repertorio alemán y la música italiana, el Apolo de Belveder y la Venus de Médicis; las lectoras de novelas buscan el silencio y la soledad para llorar por los infortunios de Arturo; los botánicos herborizan á lo largo de los arroyos; los pintores copian un puente agreste tendido en un torrente; los políticos saborean un kilómetro de líneas de un periódico, tendidos sobre la yerba; los adeptos de la fortuna median delante del agua sobre la inconstancia de la diosa d'Autumi; los corazones heridos por el día maiguo cuentan sus sufrimientos á los secretos árboles de los bosques; los dichosos de la luna de miel van y vienen sonriendo á los solterones y humillándolos con su felicidad; los esposos veteranos permanecen sentados en las sillas del jardín. Horando la decadencia de la juventud moderna; las niñas, miniaturas de sus madres, corren, gritan, saltan, cruzan sus volantes, sus globos, sus acentos de todos los países, y acaban por dar á este alegre cuadro del presente las fecundas promesas del porvenir.

Aunque residente en esta ciudad termal, esta multitud de bañistas está sana, y la salud se nota en todas las fisonomías. ¿Se han curado ya, ó no han estado nunca enfermos? Esta es la pregunta que yo me hice en Ems, y que no me he contestado todavía. Los mejores remedios son los que se toman para curar las enfermedades que pueden tenerse en el invierno inmediato. Un día vendrá en que los ricos conducirán á sus hijos y á sus familias á las ciudades termales para hacerles beber la atmósfera de vida que flota en las montañas vecinas, lo que les dispensará mas tarde de beber las aguas. Dichosos los que se curan divirtiéndose y están buenos! Para estos enfermos la receta curativa es muy sencilla. No es el agua lo que cura mejor, decia un médico alemán; es el vaso. Se levantan las gentes con el sol, se acuestan á las diez; respiran el aire embalsamado de los montes; toman un vaso de agua, y no tienen necesidad de llevarle; se pasean dos horas con el vaso vacío en la mano; esto basta; el verdadero remedio es el paseo. Jamás habrán invitado las diez de la mañana, sonando en nuestras grandes ciudades, á un almuerzo mejor devorado por apetitos voraces y pulmones mas purificados por los efluvios balsámicos de la aurora.

Si recordamos los tiempos antiguos, siempre encontraremos los mismos consejos, aun que en formas simbólicas. El templo de la diosa Higía, esa diosa mas ágil que Hebe, mas fresca que Venus, se eleva siempre en las alturas de los montes rodeado de plantas aromáticas; las sacerdotisas abrían sus puertas á los primeros rayos de la aurora y las cerraban después de puesto el sol. En todas las ciudades termales hay un templo de Higía. Nuestra civilización nos hace levantar hoy en nuestras ciudades á las diez de la mañana, y aun mas tarde. Así la nueva medicina ha inventado enfermedades desconocidas á los antiguos é hijas de estas noches en blanco y de estos días en negro, noches con bujías y días sin sol. La multitud inteligente que llena en

Wiesbaden el parque, los jardines, el bosque y los paseos ha comprendido perfectamente la vida de los baños, la higiene de la peregrinación del Rhin y la saludable infusión del ambiente embalsamado. Allí todo el mundo es esclavo de la ley común: no se guarda como en una sociedad del campo la independencia de cada uno; allí no hay disidentes, ni heréticos, ni insurgentes; la misma hora ve hacer siempre la misma cosa á todos en una misma república de bañistas: el bienestar de todos nace de este maravilloso acuerdo: el *consensus omnium* del orador latino es la mas fuerte de todas las leyes.

Se han imaginado, por lo demas, una multitud de distracciones para agrandar en esta vida de todos la existencia de cada uno. El palacio de esta población flotante es de una riqueza y un esplendor inauditos. Ningun rey de Europa posee un alojamiento tan bello y sobre todo mas habitable, porque sabido es que los palacios tienen en general una fisonomía bastante fastidiosa. La gran galería de *Kursaal* en Wiesbaden es la antigua *basilica romana*, reproducida por el arquitecto de Santa-Maria-Mayor. Allí se dan fiestas, bailes, conciertos, y por grande que sea la concurrencia, hay sitio para todos. Los salones contiguos á esta inmensa galería están amueblados con un lujo prodigioso y un gusto irreprochable. Varios ingleses ricos, ávidos de emociones, han hecho los gastos de este palacio mágico, donde concurren los elegantes melancólicos y los políticos reumáticos. La opulencia que viaja vota los impuestos, los pagando y aumenta á su coste columnas de mármol, estatuas, mosaicos, pinturas y espejos, que decoran esta posada de Europa, haciendo olvidar al pié de Neroberg la famosa casa dorada de Neron.—MERY.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DEL DÍA DE ATER.

ENTRADAS DE CABOTAGE.

De Ormoc en Leite, bergantin-goleta núm. 61 Paz, en 4 días de navegación, con 15 trozos de molave, 27 palmabrabas y 475 picos de abaca; consignado á D. José Caraballo, su capitán D. José Blas Fabio.

De Pangasinan, pontón *Marta II*, en 5 días de navegación, con 890 pilones de azúcar, 209 picos de sibucan y 120 piezas de cueros de carabao; consignado al patron Juan Pailla.

De id., id. núm. 22 *Santa Catalina*, en 10 días de navegación, con 506 picos de sibucan, 120 pilones de azúcar, 23 cerdos y 8 piezas de cueros de carabao; consignado al patron Policarpo Herramela.

De Pasacao, bergantin núm. 54 *Eduarda*, en 3 días de navegación, con 600 picos de abaca y 5 bocotes de balate; consignado á los Sres. Russen y Sturgis, su patron Bernabé Alfón.

De Pangasinan, pontón núm. 29 *San Agustín*, en 5 días de navegación, con 822 bultos de azúcar y 154 picos de sibucan; consignado al patron Remigio Pasibe.

De id., id. núm. 192 *Jesus el único*, en 6 días de navegación, con 700 pilones de azúcar y 400 picos de sibucan; consignado al patron Lucas Sison.

De Sibuyan en Capiz, panco núm. 313 *Santo Niño*, en 8 días de navegación, con 330 picos de almásiga y 20 gantas de cacao; consignado á Felipe Gerónimo, su patron Juan de los Santos.

De Santa Cruz en Zambales, panco núm. 357 *San Miguel*, con 500 hornadas de carbon; consignado al patron Valentin de los Reyes.

De Bani en id., id. núm. 217 *Esperanza*, en 9 días de navegación, con 30,000 rajás de leña; consignado al patron Ambrosio Agrum.

De Pangasinan, pontón núm. 206 *Manaoag*, en 6 días de navegación, con 1713 pilones de azúcar; consignado á D. Severo Tuson, su patron José Maria Reyes.

SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Cebu, bergantin-goleta núm. 91 *Venus*.

Para Guiuan en Samar, pontón núm. 191 *Dolores*.

Para id., id. núm. 6 *Barceló*.

Para Sorsogon, bergantin-goleta núm. 31 *Soledad*.

(a) *Meteoro*.

Para Iloilo, id. id. núm. 20 *San Vicente*.

Para Pasacao en Camarines Sur, goleta núm. 146 *Nra. Sra. del Pilar*.

Para Cagayan, id. núm. 70 *Arevida*.

Para Albay, bergantin-goleta núm. 21 *José Francisco*.

Para Leite, id. id. núm. 87 *San Atanasio*.

Para id., id. id. núm. 47 *Luisa Fernanda*.

Para Zambales, panco núm. 329 *San Ramon*.

Para Antique, pallebot núm. 59 *Lucinda*.

VIGIA DE MANILA.

DIA 12 DE ENERO DE 1858.

Al amanecer la atmósfera calmosa viento N. E. flojo-mar llana, y en la exploración un bergantin-goleta entrante de Pasacao nombrado *Eduarda* se halla próximo á fondear en la barra.

A las seis y cuarto el Corregidor viento N. E. flojo y mar llana, á la hora dos falúas entrantes amanecieron dentro de bahía á 8 millas.

El bergantin anunciado ayer mañana se halla dentro de bahía á 5 millas no ha largado bandera.

A las doce la atmósfera despejada viento N. flojo y mar llana.

A las cinco de la tarde id. id. id.

MATADERO DE DULUMBAYAN.

DIA 12 DE ENERO DE 1858.

Reses vacunas.	(Machos. 43)	47
	(Hembras. 4)	
	Puercos. 35)	35
	Lechones. 1)	

MATADERO DE ARROCEROS.

Puercos. 5

Total de cabezas. 88

IMPRESA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER.

PRECIOS FIJOS DE IMPRESIONES.

Papel catalan de oficios en 4.º impreso con membrete.

Por 225 ejemplares. . . \$ 3 25
450 id. . . 4 25
900 id. . . 7 25

Documentos de una hoja en 4.º papel continuo, impresion por una cara, exceptuando los estados.

Por 250 ejemplares. . . \$ 2 75
500 id. . . 3 50
1000 id. . . 5

Esquelas de convite papel de cartas en 4.º hoja doble, impresa una cara.

Por 250 ejemplares. . . \$ 3
500 id. . . 4
1000 id. . . 6

Esquelas de convite papel de cartas impreso una cara y hoja en blanco.

Por 250 ejemplares. . . \$ 3 50
500 id. . . 5
1000 id. . . 8

Documentos en medio pliego impresion por una cara.

Pólizas.—Notas.—Hojas de registro.—Títulos.—Pasaportes.—Cargamentos.—Licencias.—Recibos y toda clase de documentos sencillos, de las oficinas del Estado, del ejército ó de particulares, exceptuando los estados encasillados.

En papel continuo.

Por 250 ejemplares. . . \$ 3 25
500 id. . . 5
1000 id. . . 8

En papel catalan.

Por 225 ejemplares. . . \$ 3 50
450 id. . . 5 75
900 id. . . 9

Documentos en pliego impresos por una sola cara en papel continuo.

Por 250 ejemplares. . . \$ 5
500 id. . . 7
1000 id. . . 12

En papel catalan.

Por 225 ejemplares. . . \$ 5
450 id. . . 7
900 id. . . 12

NOTA.—La diferencia de pliegos de un papel á otro es debida á que el papel catalan tiene solo 450 pliegos resma.

Documentos del ejército en papel continuo y pliego entero.

Por 500 ejemplares, Hojas de servicio. \$ 8
1000 id. . . 14
500 id. Filia-ciones. . . 8
1000 id. Listas por antigüedad de la clase de tropa. . . 8
1000 id. . . 14
500 id. Listas de revistas. . . 8
1000 id. . . 14
500 id. Licencias absolutas. . . 6 50
1000 id. Hojas de hechos. . . 7
500 id. Estados de fuerza en el dia de la revista. . . 9
1000 id. . . 14
500 pliegos de distribuciones. . . 9
1000 id. . . 15
500 ejemplares, Listas de los Señores Gefes y oficiales. . . 8
1000 id. . . 14
500 id. Listas para la revista de comisario. . . 7
1000 id. . . 12
500 id. Relacion de inútiles. . . 7
1000 id. . . 12 50
500 id. de Detall de pagas. . . 8
1000 id. . . 14

En medio pliego.

Por 500 ejemplares, Lista de antigüedad. \$ 5 50
1000 id. . . 9
500 id. Estado de la fuerza y destinos. . . 5 0
1000 id. . . 6
500 id. Lista por estatura. . . 5
1000 id. . . 8

AVISOS.

ADMINISTRACION GENERAL DE CORREOS DE FILIPINAS.

En toda esta semana saldrán los buques siguientes.

Fragata americana Lotus para Chanjay, barca holandesa Tevee Cornelissen para Falmouth, y el vapor chileno G. H. Green para Emuy, segun aviso recibido de la Capitanía del Puerto.

Manila 11 de Enero de 1858.—Antonio G. y Lopez.

PARA SHANGHAE.

La fragata americana Lotus dará la vela para dicho punto en toda esta semana, y admite carga y pasajeros la despachan Russell & Sturgis

Para Singapore, se despacha, por el que suscribe, la nueva y velera barca MANUELA, que admite flete y pasajeros M. S. de Vizmanos

Para la Union, saldrá en la presente semana el pontón S. VICENTE, lo despacha Francisco Mortera.

El viernes 15 del corriente saldrá para Albay, el bergantín-goleta núm. 82 NURVO LUCERO, admite carga á flete y pasajeros y lo despacha Francisco Suarez.

Para Calivo, saldrá en la presente semana el bergantín-goleta ALAVE, despachado por su arriax Ciriano Juan.

En toda esta semana saldrán los buques siguientes:

- Para Ilocos Sur, pallebot núm. 2 Dolores.
Para Pangasinan, pontón Sta. Maria 2ª
Para id., pontón núm. 29 S. Agustin
Para id., pontón núm. 192 Jesus el Unico.
Para id., pontón núm. 206 Manuog (a) Veñune.
Para Guimbal en Iloilo, panquillo núm. 28 Soledad.
Para Misgao en id., goleta núm. 179 S. Bernardo (a) Dichoso.
Para Zambales, parao núm. 51 Soledad.
Para la Union, panco núm. 285 S. Vicente.
Para Zambales, id. núm. 147 Salvacion.

Se fleta para un puerto del Sur el bergantín-goleta ENGRACIA, de cabida de 1400 á 1500 picos de abacá. Vicente Carranceja

MARTILLO Y CASA DE COMISION DE JOSE N. MOLINA.

Para el sábado 16 del corriente de 7 á 10 de la noche venderé en almoheda sin reserva, elegantes muebles, loza, cristalería, e-pejos, carruajes, caballos, casullas y capas todas con sus correspondientes adherentes para sacerdotes.

La misma noche venderé una hermosa pajarrera toda de alambre con cinco criaderos de canarios hembras y machos.

En la misma noche venderé una partida de vinos de varias clases, y de latas alimenticias.

El que suscribe participa al público que se ha abierto oficina de sastrería en la calle de Letran núm. 12 donde se promete trabajar con gusto y esmero y al módico precio. F. Lopez

MARTILLO, CASA COMISION DE F. BARRERA.

Para el miércoles 13 del corriente, de 7 1/2 á 10 de la noche se rematarán los efectos siguientes:

Varios géneros para diferentes aplicaciones, un surtido de otros objetos por mayor y menor, muebles de diferentes clases, pianos de buenas voces, alhajas de oro para mestizas, &c. &c., carruaje y caballos.

Los que suscriben giran letras

sobre Londres y Madrid pagables en todas las provincias de España por cantidades y plazos que acomoden á los tomadores

Descuentan letras y pagarés de comercio de firmas conocidas no excediendo el plazo de 60 dias al 6 p/o anual; pasando de 60 hasta 120 al 7 p/o anual y en las prórogas ó renovaciones al 8 p/o tambien anual.

Reciben cantidades en depósito y cuentas corrientes de cien pesos á mas, abonando intereses á razon de 4 p/o anual las pagables á la vista, de modo que los dueños puedan recogerlos el dia que les acomode, y á 5 p/o anual los que son de plazo determinado, ó pagables con 15 dias de previo aviso. J. M. Tuason y C.ª



DIENTES Y DENTADURAS ARTIFICIALES.

De uso general en Europa los dientes artificiales inalterables tienen por efecto el mantener los naturales que existen en la boca, sin cuyo apoyo se alojan y se caen; de facilitar la pronunciacion y mantener la saliva en la boca, impedir que se hundan los carrillos y por fin facilitar la masticacion sin cuya funcion el estómago se debilita y es foco de enfermedades.

DOLOR DE MUELAS.

El mejor remedio es la pasta mineral, impidiendo la entrada del aire, del agua fria y de la comida en las picaduras, motivos de las flucciones, y conservando asi la muela para toda la vida sin necesidad de arrancarla.

MUELLES DE ORO para las dentaduras postizas, hechos en Europa con la mayor perfeccion.

E. Fentre, cirujano dentista.

Calle S. Jacinto núm. 2, esquina de S. Vicente.

J. J. Bischoff, Relojero Suizo,

llegado últimamente á Manila, tiene el honor de anunciar al público de estas Islas que se ha establecido provisionalmente en casa los Sres Routhier y Meyer, plaza de S. Gabriel, para hacer toda clase de composiciones de relojes ingleses franceses y suizos, como tambien de cajas de música y péndulos; pudiendo asegurar á las personas que gusten honrarle con sus encargos que nada tendrán que desear por la prontitud, así como por la garantia de su obra. Tiene un pequeño surtido de relojes de oro y plata para vender. Avisa al mismo tiempo á los Sres. Capitanes de buques extranjeros, que habla el inglés, francés y alemán.

Los Sres. Routhier y Meyer.

Plateros, gravadores, engastadores, doradores y ensayadores de metales. Tienen el honor de anunciar al público que acaban de recibir, candelabros de Europa de bronce dorado, con 7 luces y sus virinas de buen gusto y precios arreglados, así mismo relojes de oro y plata dorada.

ALQUILERES.

INTERESANTE.

En todo el mes de Febrero próximo quedará desocupada la casa que actualmente habita el Sr. Abrahams en la Escolta y los que gusten arrendarla pueden dirigirse á sus propietarios en San Miguel á la bajada del puente de la Quinta. Roxas Hijos en liquidacion.

La casa núm. 42 en la calle de Cabildo se alquila.

Se alquila en la calle de Palacio la casa núm. 31. En la de Magallanes núm. 31 daran razon.

COMPRAS Y VENTAS.

En la casa mortuoria del finado Sr Auditor de Guerra D. José M. Franco, calle de Magallanes se venderán varios muebles, de la pertenencia de dicho señor, mañana entre ocho y once de la misma y en los siguientes dias, á la misma hora

Deseando el que suscribe realizar todos los cargos que tiene en estas Islas antes de regresar á su país; vende una casa de cal y canto con todos los muebles, carruajes y caballos que se encuentran en ella, situada en la calle Real de Santa Ana, á la orilla del rio Pasig; asegurando al público ser una de las mas hermosas que se encuentran en estas Islas; tanto por el edificio como en los muebles que todos son de Europa y del acreditado establecimiento del Sr. Canals, recomendando con especialidad la macetería, que la mayor parte es tambien de Europa

Uno de los carruajes que se halla en ella; es una carretela de lujo Los que quieran enterarse de sus condiciones, pueden acercarse de 8 á 4 de la tarde en la carrocería americana de carruajes en Santo Cristo y de estas horas para arriba en Sta Ana.

NOTA.—Se advierte al público que la casa con sus muebles no se venden por separados. G. Carls

Recientemente llegados en la barca holandesa. En el antiguo establecimiento en el Muralón Vila de Chicliana, y el nuevo simacan de la Union en el sitio del Baratillo junto al cuartel del núm. 1, hay de venta latas de una arroba de buen bacalao de Suecia y varias latas de comestibles alimenticias, buen salchichon de Ginebra y de Marsella, y varias clases de bebidas de Europa de la mejor calidad en su clase, guardiense de 26, id. de 28, id. de 23. En una palabra muchas cosas apetecibles al paladar, y bien condimentadas á precios módicos.

CONAC-GINEBRA.

En partidas de 100 cajas y arriba. San Gabriel, casa de Phillip Moore y Compania

VINOS LEGITIMOS.

- Borgoña.
Beaune.
San Julian.
Marsaux.
Medoc cant.nac.
Souterne.
Rhin.
Cerveza holandesa.
Cerveza inglesa marca BASS.
Champaña cognac muy superior.
Champaña 1.ª calidad marca BERTON Chericordial. Conservas de carne y legumbres.
Calle de la Barraca núm. 4.—G. Dubos.

En 240 pesos se vende una pareja de caballos alazau claro de gran trote y otro en el precio de \$ 160. Calle de la Barraca núm. 4

Se hace saber al público que en la calle Real de Sta. Cruz que se dirige á Quiapo al bajar del puente mano derecha la primera casa y en la isla del Romero en la casa del difunto Sr. Perez hay arroz de Batavia de buena calidad á un precio moderado.

Se vende un carruaje y una hermosa pareja de caballos moros en la calle Nueva casa de 3 pisos al lado del Tribunal de chinos, y en la misma casa se vende un estante para libros, una mesa de escribanía y una cuna.

En la calle de S. José núm. 4

por ausentarse su dueño se vende un elegante carruaje con una hermosa pareja de caballos moros y varios muebles.

En la calle de Sta. Potenciana

núm. 6, se vende una carretela y una pareja.

ACEITE SUPERIOR DE COCO.

Es hecho por máquina, cocido, puro, que da brillante luz que no se apaga, siendo superior al mejor de la Laguna—A diez ps tinaja de 16 gantas, en plata. El de la Laguna, no tan bueno, está á once pesos. En la barraca, en la tienda junto á la puerta de la casa del Sr. Marcada, se subirá ó bajará el precio, segun el que tena el de la Laguna.

En 360 pesos se vende un carruaje con pareja y guarniciones. Calle de Anda núm. 6.

BOTICA DE D. JACOBO ZOBEL.

Manila.

¡REMEDIO MARAVILLOSO!!



UNGUENTO HOLLOWAY.

EL GRAN REMEDIO ESTERNO DE LA ÉPOCA. Con auxilio del microscopio descubrimos en la superficie de nuestro cuerpo millones de poros abiertos. El unguento Holloway se filtra por estos poros, y penetra hasta los órganos mas internos, concurriendo por este medio á la cura de las afecciones del hígado, inflamacion de los pulmones, asma, tos, etc. Los dolores en las articulaciones y en los huesos, los reumatismos y toda clase de dolores son infaliblemente curados por el uso de este unguento, que cuenta diez y seis autorizaciones y privilegios en su favor.

ERISIPELAS.—HUMORES ESCORBUTICOS.

Ninguno de cuantos remedios se han empleado hasta ahora, ha producido para las enfermedades cutáneas los prodigiosos efectos curativos que el unguento Holloway. El inventor ha viajado por casi todos los países del globo, aplicando este unguento en los principales hospitales, obteniendo siempre resultados infalibles y curando inmensidades de personas.

MALES EN LOS PECHOS, LLAGAS, HERIDAS, ULCERAS.

Muchos de los mas célebres cirujanos emplean este unguento no solo en los Hospitales que dirigen, sino tambien en sus visitas particulares, porque lo consideran como el mas eficaz remedio contra las heridas, por enterocizadas que sean, las llagas, las úlceras, los tumores, las inflamaciones glandulares, cualesquiera que sean sus causas.

HEMORROIDES Y FISTULAS.

Estas dos clases de enfermedades son tambien infaliblemente curadas por el empleo del unguento Holloway con arreglo á las instrucciones impresas del inventor, que acompañan á cada bote.

Es especialmente eficaz para los males siguientes:

Table with 2 columns: Symptoms (Bultos, Calambres, Callos, Cánceres, Cortaduras, Enfermedades del cutis, etc.) and Remedies (Erupciones escorbúticas, Fístulas, Friealdad ó falta de calor, etc.)

Este unguento, elaborado bajo la personal inspeccion del inventor, se vende en los establecimientos generales de este, Londres, Strand, 214, y en Nueva-York, Maiden Lane, 80.

Los agentes principales encargados de la venta en España son: D. Carlos Olurrun, calle y plazuela de la Cruz, Madrid; D. Domingo Astals, Pórtico de Xifre y D. Ramon Cuyas, Barcelona; Señores Campelo, Sevilla; D. José Maria Mateos, Cádiz; D. Pablo Prolongo, Málaga; D. Miguel Domingo, Valencia; Sres. Soler y Compania, Alicante; D. José Martinez, Santander; D. José Maria de Somonte, Bilbao; D. José Villar, Coruña; Don Manuel Prado, Zaragoza; D. Jacobo Zobel, Manila.

Los precios en España son los siguientes:

Table with 2 columns: Quantity (Cada bote conteniendo una onza, tres onzas, seis onzas) and Price (7 rs., 18 rs., 28 rs.)

Comprando los tamaños mayores se obtienen grandes ventajas. Cada bote va acompañado de una instruccion impresa en español, indicando el medio de servirse de este unguento.

FABRICA AMERICANA DE CARRUAGES.

Table with 2 columns: Items (Cueros ingleses para toldas, Charoles de Europa para tapa todos, id. id. para guarniciones, etc.) and Descriptions/Prices

PUESTO PUBLICO DE CAMBIO DE MONEDAS.

Situado en la Escolta, Fábrica de Jabones. Hoy se compran onzas á 13 pesos 7 reales.

Se venden á 14-2. Plata en cualquier cantidad se compra á 13 1/2 p. 0/0 Se vende á 15 1/2.

CAMBIO DE MONEDAS.

Calle de Anloaque núm. 3. ONZAS, se compran á \$ 13-7 rs. PLATA, á \$ 14-1 rl. por onza ó 13 1/2 p. 0/0 premio.

Manila: Imprenta de Ramirez y GIRAUDIER, Editores responsables.